Turen går til Australien – 2. kapitel

Kære alle sammen.

Her følger andet kapitel af familien Scharling Pedersens rejseoplevelser – en forhåbentlig lang og oplevelsesrig historie.

30 JAN:

Så har hele familien holdt fridag sammen. Først var vi på stranden og efter frokost tog vi til Belair National Park. Skønt sted, hvor man kan grille sin medbragte mad og lege og kigge efter dyr. Vi så desværre ingen Koalaer i dag, men masser af sjove og anderledes fugle.
31 JAN:

Her er lidt billeder fra dagens besøg på Olivers nye skole. Han skal starte i morgen kl. 08.50-15.15, så det bliver nok en træt lille mand vi får hjem i morgen. Vi fik et rigtig godt indtryk af skolen. Søde lærere, modne damer i starten af 50'erne med god rutine. For at være sikker på at han kunne komme ud at lege købte vi en skole-hat. No hat – no play. Og da vi så skulle til at gå spurgte Oliver: "Hvad skal jeg have på i morgen, hvis ikke vi køber noget tøj nu?" Så var der ikke nogen tvivl om, at han skulle have en bluse og bukser. Det er ikke fuldstændig obligatorisk, men de ser helst at man har blåt og hvidt på. 

Kristine havde første hele dag i børnehaven i dag, og det gik fint. Naboens datter Martha var der også, så Kristine fik også sovet til middag, mod sædvane, da hun ville være solidarisk. I morgen har hun en halv dag fra 9-13 og så igen på torsdag fra 9-13. I dag var der ikke tid til billeder, men jeg håber at det lykkedes bedre i morgen.

1 FEB:

Så blev også 1. skoledag vel overstået. Oliver var lidt betuttet, og har haft lidt svært ved at fortælle om det, men det jeg kunne se ind ad vinduet, da jeg hentede ham, så fint og hyggeligt ud. De er kun 11 elever i klassen, så der er god plads og mulighed for at blive hørt. Han fik lektier for, en bog om ”dad”, som vi skulle læse til i morgen. Hans lærer hedder Julie, og de andre navne har vi ikke lært endnu. Da jeg fortalte ham, at jeg var meget glad for, at det var gået godt, og han gerne ville derhen i morgen igen, svarede han, ”Kan jeg da holde fri??”. 

Kristine havde kun en halv dag i dag, fra 9-13, og hun var meget glad både da jeg afleverede og hentede hende. Hun bryder sig dog ikke synderligt om maden, som hun syntes er ulækker. Da vi ikke har set den, kan vi ikke rigtig vide om det er rigtigt, men muligheden foreligger jo.

3 FEB:

Oliver syntes det er meget uretfærdigt, at han skal i skole hver dag. Han har jo aldrig været vant til at være af sted hver dag p.g.a. vores skiftende arbejdstider. Så det giver sig nu udslag i lidt utilfredshed. Argumentet med at sådan bliver det de næste 10 år duer desværre ikke rigtig i hans alder, så indtil videre er der kun den hårde måde. Til gengæld har de 14 dages ferie efter hvert semester (det første slutter i april), så vi prøver at få ham til at se frem mod det.

Vi tør slet ikke tænke på, hvad han vil sige, såfremt vi vælger at holde ham hjemme, hvis Helle har fri og vi skal ud og se noget af Australien. Den tid den sorg. Ellers er vi ved at gøre klar til Olivers fødselsdag. Helle skal desværre arbejde aften/nat både lørdag og på selve dagen, men vi regner med at spise på McDonalds lørdag aften tidligt, og så invitere naboerne til fødselsdag søndag eftermiddag. Vi har fundet en lagkagebund, så det bliver næsten som derhjemme.

6 FEB:

I dag er det Olivers fødselsdag – hurra – hurra – hurra. Og sikke en masse gaver: Boomerang, Fodbold, Magnetix, ”De utrolige” spil, snorkel udstyr, svømmebluse, Lego-biler, Skolerygsæk m. ”De utrolige”, gymnastikpose m. ”De utrolige”, en skolebluse…. Så der var en del at gå i gang med. Så vi legede og legede hele formiddagen. Vi havde inviteret naboerne til ”boller og lagkage” om eftermiddagen og Martha 3, Marie 9, Magnus 12 og Mette kunne komme. Morten skulle desværre på arbejde. Så først var der lagkage, kage og sodavand i gårdhaven, derefter fri leg i huset og lidt senere gik vi på legepladsen, hvor vi prøvede Olivers boomerang og fodbold og spiste slik og drak mere sodavand. Da alle var ved at være godt trætte tog vi hjem igen. Inden Helle skulle på arbejde nåede vi lige at spise pizza’er fra Pizza Hut (delivery!) Og aftenen blev tilbragt i selskab med DVD-film og chips og slik.
7 – 11 FEB:

Mandag havde Oliver kage med i skole. Og der blev sunget fødselsdagssang og han pustede lys ud. Hver dag hele ugen har han været til svømning med skolen. Det foregik i et friluftsbad i det sydlige Adelaide. De kørte med bus derud (harmonika-bus) og hjem igen. Det lyder som om det var et godt sted og at det var OK at være til svømning. Men kulturen med afvaskning før man går i svømmebad er ikke kommet helt til Australien. De klædte bare om på græsset og så i vandet. Og jo der er en del klor i vandet. Men normalt ikke mere end det er til at holde ud. Og vi er da ikke blevet syge af det indtil videre.
Ja, så kiksede det altså det altså det med datoerne.
I tirsdags var vi til forældrearrangement på Olivers skole og snakkede med miss Julie. Hun synes, det går helt fint og han er begyndt at snakke både med hende og de andre børn. Han har også været oppe ved tavlen og sagt godmorgen til alle børnene. Det skiftes de til hver morgen, for at lære hinandens navne at kende. Han har stort set hver dag en lille bog for som lektier, og han kæmper med at huske den engelske udtale. Nu havde han jo lige knækket koden til den danske udtale og så er det bare helt anderledes, men han tænker nok ikke så meget over det. Han gider fortsat ikke rigtigt at øve-snakke engelsk med os derhjemme. Ååårrrrhhh, mand – jeg gider ikke høre mere lige nu!!!!

I sidste brev var jeg vist ikke så positiv mht. arbejdet. Men det går altså fint. Jeg har ikke længere lyst til at rende skrigende væk. Det er efterhånden helt sjovt. Jeg har efterhånden lært en del af lægerne og sygeplejerskerne at kende, og de er jo faktisk også en slags mennesker og faktisk ret søde og sjove. Og faktisk så snakker man meget sammen under operationerne. Kirurgerne spørger til hvem man er og hvor man kommer fra o.s.v. Og alle hernede er helt fantastiske til at huske navne. Det er forfærdeligt. Man skal bare præsentere sig en enkelt gang, så næste gang, så er det: ”Hello, Helle how are you?” Så det kæmper jeg lidt med, at prøve at huske alle folks navne. Og på afd. er der vel 25 reservelæger og 35 consultants og 50-80 sygeplejersker, plus dem i opvågningen og så er kirurgerne slet ikke talt med endnu. Og hvis man så ikke er så god til det med navne i forvejen….
Og efterhånden er jeg ovre det værste bureaukrati, tror jeg. Jeg har i hvert fald både fået mit tax file number, mit Medicare Provider Number og jeg har fået løn op til flere gange (14 dages løn). Og vi har været hos revisoren og fået lidt vejledning.
Jeg har så også været på Retrieval Orientation, d.v.s. introduktion til den flyvende tjeneste, hvor man flyver ud og henter patienter ude i Out-Backen, fra andre hospitaler eller fra trafikuheld. Så jeg har været oppe på toppen af hospitalet (der er rigtigt langt ned!!!) på heli-pad’en, lært at betjene deres radio’er og ude ved Royal Flying Doctor Service (dem man kender fra TV-serien), for at blive introduceret til deres fly. Dem bruger man nemlig til de lange strækninger. De 2 helikoptere var hhv. ude at flyve retrieval og på pilottræningsøvelse den dag, så der skal jeg ud en anden dag. Jeg har så også været med til at checke udstyr sammen med en retrievalsygeplejerske, så jeg ved hvad vi har i taskerne – og det er ikke så lidt. Man kan klare lidt af hvert: alm. intubationsudstyr, udstyr til vanskellig intubation, nødtracheostomi, 3 pleuradræn, intraossøse kanyler, 6 portioner blod, en respirator, og så selvfølgelig specialpakninger til amputation, brændsår, m.m. Så nu skal jeg ”bare” til lægecheck, have taget mål til udstyr og have prøvet støvler. Derefter skal jeg have et par følgevagter med nogle af de gamle garvede. Så i løbet at et par måneder er jeg vel klar!!
Med hensyn til sproget går det rigtigt meget bedre inde på hospitalet. Det er efterhånden noget nemmere at forstå hvad de siger, når man har lært hvad medicinen og andre ting hedder hernede og hvordan det udtales. F.eks. hedder en Venflon en Jelco og sådan er det hele vejen igennem. Nej, det passer ikke helt, men hvad hedder lige en flex-slange og et urinkateter – det hedder nemlig ikke altid lige det man tror. Og i akutte situationer er det rart at få, hvad man tror man beder om! Men sygeplejerskerne er ret gode til at gætte sig til hvad man mangler og så finde det frem.

Jeg har lige haft 3 nattevagter i træk: 19.30-08.00. Men heldigvis fik vi afsluttet operationsprogrammet i løbet af aftnerne, så jeg har sovet det meste af nætterne – så er det ikke helt så slemt som det umiddelbart lyder. Og man er 2 på vagt ad gangen, og man skiftes til at være ”first on” og ”second on”. Og den der er først på tager så alle opkald, og kun hvis det er nødvendigt, vækker man den anden. Så efter første nattevagt tog vi i lørdags til ”Cleland Wildlife Park”, som ligger oppe i Adelaide Hills, ca. ½ times kørsel herfra. Det er en naturpark, hvor man går rundt i mange forskellige indhegninger, hvor man blandt andet kan håndfodre kænguruer og klappe koalaer. Og desuden kan man se en masse andre australske dyr, f.eks. wombatter, tasmanske djævle og en masse fugle. Vejret var overskyet/ let regn og til lange bukser, men helt perfekt til naturpark. Vi fik købt nogle rigtig gode bøger om Australien og dyrelivet hernede.

Søndag var vejret til gengæld rigtigt sommerligt (australsk sommer = skyfri blå himmel og 40 grader), så der måtte vi bare i friluftsbad. Naboerne har snakket rigtigt meget og godt om det, der ligger i bydelen Burnside. Så det måtte vi prøve. Da vi kom derud, var der næsten ingen mennesker at se – så vi blev helt bange for, om det skulle have lukket. Det havde det heldigvis ikke. Så vi havde faktisk det mellemste bassin for os selv den første times tid, så begyndte der at komme lidt flere mennesker. Men der blev aldrig sådan crowded, som man kunne have frygtet. Der er kæmpestore solskærme hængt op over bassinerne, så man kan være i skygge, også når man er i vandet. For os danskere er det jo helt utænkeligt at dække vandet til for solen, for så bliver vandet jo aldrig varmt. Men det er altså en anelse anderledes hernede, hvor man hver dag starter dagen med at smøre sig ind i faktor 30. Jeg ser rigtigt mange på hospitalet, som skal have fjernet hudkræft – så der er bare ingen vej udenom. 
Ellers går dagene med at spise morgenmad sammen, hvorefter Helle cykler på arbejde. Peter gør så ungerne klar og kører Oliver i skole. Og af og til bliver Kristine så også afleveret i børnehave. Så har Peter formiddagen for sig selv (til praktiske gøremål og/eller en løbetur). Kristine skal så hentes igen kl. 13 og Oliver kl. 15.15. Man kan godt komme i noget skolefritidsordning, men det synes vi ikke han skal. 
Hvis Kristine ikke er i børnehave, jamen så er der jo en del praktiske gøremål, når man er hjemmegående. Men de har da også tid til at shoppe engang i mellem og tage ud at svømme med naboerne. Og ind i mellem tager Peter og Kristine ud for at handle. Kristine er en helt habil indkøbshjælper. I ”vores” sædvanlige supermarked har de nogle indkøbsbiler, som hun jo selvfølgelig får lov at køre i, if available. Ellers er hun jo rigtig god til at tulle rundt og lege. Hun har fornylig været nede i byen og brugt nogle flere af sine julegavepenge til en Barbie-hest, som kan vrinske og sige galoplyde og et prinsesse te-stel, som kan tale: ”I’d love to have a cup of tea and talk about dreams come true” og lignende meget nyttige sætninger. Og i Cleland Wildlife Park måtte hun bare have en lille koala-bamse. Så om ikke andet så skal vi have sendt ca. 1 kubikmeter bamser hjem til Danmark.
Selvom vi har lejet et TV hernede, så er det ikke meget fjernsyn vi får set. Ungerne bruger det dog en del til at se DVD-film på. Oliver fik bl.a. Krummerne i fø’sdagsgave og den ville være tyndslidt på nyværende tidspunkt, hvis det havde været en video. I stedet får vi læst en hel del skønlitteratur. Vi har fundet en second-hand bookshop inde i gågaden, hvor de har en hel masse bøger og så er paperbacks jo også til at betale hernede. Man har en del mere tid til sig selv hernede, så vi får også løbet og svømmet lidt / en del. Eller også prioriterer vi bare anderledes.

Af andre nyanskaffelser siden sidst har vi købt en talende printer. Vi fandt hurtigt ud af at det er svært at undvære en printer/kopimaskine, når man har vænnet sig til at have en. Og Helle udstandselig skulle bruge kopier af pas og alverdens andre papirer. Så vi fik en købt og installeret. Og da vi første gang skulle udskrive – så begyndte hun at tale til os: ”Udskrivning igangsat” – ja det er rigtigt – på dansk. Og da den var færdig: ”udskrivning færdig”. Og vi har endnu ikke fundet ud af at få den til at holde kæft.

Ellers er vi i gang med at planlægge vores første rigtige ferietur hernede. Helle har fået ferie den første uge af skoleferien i april. Så der skal vi jo ud og se et eller andet. Vi har ikke rigtigt besluttet hvad endnu. Og så er vi ved at planlægge tur til Alice Springs og Uluru (Ayers Rock) i juli sammen med Bedste og Frank og Else og Aksel. Vi regner dog også med at få nogle samlede fridage i slutningen af marts, som skal udnyttes på bedste vis…. Der er jo Great Barrier Reef, Kakadu National Park, Flodbådstur på Murray River, Sydney, Kystturen ned til Melbourne og jeg kunne blive ved…

Kærlige hilsner Fam. Scharling Pedersen
Billeder:

Olivers første skoledag.

Kristine foran sin børnehave.

Familien Scharling Pedersen og Mac (koalaen)

Fodring af kænguruer

Kristines nyeste indkøb

Oliver går armgang

Kristine på vej op i klatreborgen i Belair National Park
