Turen går til Australien – 3. kapitel

Kære alle sammen.

Her følger tredje kapitel af familien Scharling Pedersens rejseoplevelser.
Det var da også på tide. Ja, men som I kan se af det følgende, har vi ikke ligget på den lade side. På et tidspunkt føltes det, som om vi dårligt var kommet hjem fra den ene tur, før vi skulle pakke til den næste. Og nå jo, så skulle Helle lige nå at arbejde timer nok til at holde fri – så arbejde har der også været nok af, ind i mellem turene. Og dem der har prøvet at være hjemmegående, at skulle holde hus, handle, køre børn til og fra diverse, pakke bil ud, vaske alt tøjet og gøre klar til næste tur, ved også at Peter har haft sit at se til. Men nu er der tid og overskud til et brev, så her kommer det altså….
Vi har haft besøg af to andre danskere, Peter og Mette, og vores naboer. Peter og Mette er hernede i et halvt år for at arbejde på hospitalet, og så bagefter rejse rundt et par måneder. De bor kun ca. 50 meter fra os. Vi fik udvekslet lidt erfaringer, fordomme og sjove historier og drukket lidt god vin. Oliver og Marie fik lov at være længe oppe og spille computer, så det var noget han nød. Helle møder af og til Peter i ED (Emergency Department). Han synes det er lidt kedeligt i forhold til, hvad han havde forventet. Det er mere sådan medicinsk modtagelse og ikke rigtigt som man ser ED i fjernsynet.
Limestone Coast:

I slutningen af februar var vi på vores første lidt længere tur (forlænget week-end). Vi tog sydpå ned til Naracoorte Caves, som er på World Heritage listen og op igen langs Limestone Coast, med nogle fantastiske strande og klippelandskaber. Grotterne var meget flotte, men kunne ikke måle sig med Grotto Gigante, som vi så, da vi var i Italien. Vi prøvede også en lille saltsø, som havde 7 gange så meget saltindhold som havet, hvilket betød at vi kunne flyde og sidde op i vandet og læse, hvis det var det vi ville. Lige ved siden af vores campingplads ved Narracoorte lå en svømmebadesø. Jeg har aldrig før set så stor en swimmingpool. Den var min. 75 x 100 m med varierende vanddybder og børneindhegninger. Og naturligvis med livreddere fra kl. 10-20. På vej opad kysten igen badede vi fra nogle helt fantastiske halvmåneformede, kridhvide strande, hvor der måske på 7 km var 30 mennesker.
Gymnastik:
I starten af marts startede Peter og Kristine på at gå til gymnastik. Mest Kristine altså. Det er rigtigt sjovt. Det er en lille hal fyldt med trampoliner, reb og måtter og så må man bare boltre sig. Der var kun to gange fælles ”underholdning”, hvor man sang og viftede lidt med armene, så det var lige efter faderens smag. Det er sådan med fri adgang, man dukker bare op og betaler for de gange man deltager – man kan komme både tirsdag og torsdag.
Barbeque:
Søndag d. 6. marts var der arrangeret Barbeque for Helles afdeling på sygehuset. Helle skulle selvfølgelig arbejde!! Men der var heldigvis en rar sjæl, som ville bytte vagt. Man skulle have et eller andet med til et fælles salat- /kagebord. Og så det man selv skulle grille og drikke. Det var rigtigt hyggeligt både at møde kollegerne uden for hospitalet, og se hvordan man holder Barbequeparty i Australien og se hvordan man bor. Det var også rart at Peter kunne se nogle af dem fra arbejdet. Det blev holdt hos en af vores ”consultants” (speciallæge) Andrew og hans kone Siobhan (red.: Sjovåån). De er oprindeligt fra Irland og Andrew arbejder meget, hvilket afspejlede sig i deres bolig. Masterbedroom m. privat bad, 4-5 andre bedrooms, library/musikhule, spisestue, køkkenalrum (stooort), udendørs pool, stort romersk badeværelse og diverse smårum. Oliver kunne næsten ikke spise noget af bar spænding – hvornår måtte de dog komme i poolen??? Han havde heldigvis sin våddragt med, for vandet var ikke opvarmet – men hvad gør det når der er en kæmpe spækhugger-badedyr og andre børn at lege med.
I starten af marts var vi henne for at besøge en ny børnehave, Lucy Morris Kindergarten, hvor de bl.a. også kører noget før-skole træning, hvor vi håber at Kristine kan få lært lidt mere engelsk. Det så meget hyggeligt ud, men hun kan desværre først starte d. 5. maj, men hun glæder sig meget. Hun skal nemlig også have madpakke med – og det er en stor ting.
Vi har også været lidt kulturelle, kun for voksne. Fredag d. 18. marts gæstede Norah Jones nemlig Adelaide, og naboerne var søde og passe børnene, mens Helle og jeg var til koncert. Det var en meget stillesiddende koncert, men hun synger fantastisk, så det reddede aftenen.
Fleurieu Peninsula:
Midt i marts havde Helle fri i 4 dage i træk, og det måtte straks udnyttes. Turen gik til Fleurieu Peninsula, som er en halvø, som skyder sig ud lige syd for Adelaide. Her boede vi i Victor Harbor, som er en gammel hvalfangerby. 
Fra Victor Harbor går der en lang bro over til Granite Island. På denne bro kører en af verdens få hestetrukne sporvogne. På Granite Island bor en masse små pingviner. De tager ud tidligt om morgenen for at fange fisk m.m. og vender tilbage til deres reder når det er blevet mørkt. Vi måtte derfor på natekspedition med lommelygter med rødt cellofan (for ikke at blænde pingvinerne). Vi så ca. 7-10 stykker komme ind fra havet og begynde deres opstigning. Nogle af rederne lå 20-30 m over havet op ad stejle små bitte stier. Der var også fire Fur-seals som var på besøg på Granite Island. De svømmede rundt lige ved molen, så vi kunne komme ret tæt på.
Vi besøgte også et hvalmuseum. Det ligger her, da ”Southern Right Whales” kommer op fra Antarktis om vinteren (jun.-aug.) for at føde deres unger. De kommer så tæt ind under land, så man skulle kunne se dem fra kysten. Det glæder vi os til at se til den tid. 

Vi besøgte også Greenhills Adventure Park, og brugte en hel dag på at spille minigolf, rutsje på kæmperutsjebaner, køre gokart (Peter og Helle), elektrisk motorcykel (Oliver), elektrisk bil (Kristine), ro i robåde og padle i vandcykler, hoppe i hoppeborge og finde vej ind og ud af en kæmpe labyrint og meget, meget mere.

Eyre Peninsula:

I påsken havde Helle ønsket fri og fået 5 fridage i træk. Da vi ikke havde været så hurtigt ude, kunne vi ikke komme til Kangaroo Island, som vi havde tænkt os. I stedet blev det til en tur til Coffin Bay på Eyre Peninsula, som er en meget stor halvø, som hænger ned fra midten af South Australia. Det var her, der var meget store bush-fires i januar. Man kunne stadig se sortsvedne træstammer, men langt de fleste steder var det allerede blevet grønt igen.

Det tager ca. 8 timer at køre til Coffin Bay, sv.t. 700 km. Ca. 400 km mod nord-vest og 300 km mod sydvest. Her er det altså rart med cruise-control. Man kommer gennem mange slags landskaber og jorden er på vej mod den røde farve man kender fra billeder af det centrale Australien. Man kunne køre i lang tid tværs over et område med udtørrede flodsenge – det må bare se helt anderledes ud i den våde sæson. Det kan man slet ikke forestille sig når alt bare er tørt og lidt brunligt.
Vi kunne få en ensuite-cabin (med toilet, bad og køkken) på et afbud på en campingplads på sydspidsen af Eyre Peninsula i en lille by, som hedder Coffin Bay. Inde på campingpladsen lå der en masse lorter på jorden og vi tænkte: ”kan det mon være kængurulorte?” Så her gik vi også på natekspedition med lommelygter og vi var kun lige kommet op i den bagerste del af pladsen, da vi så nogle skygger. Det viste sig at være 3 store kænguruer, som gik og spiste græs o.l., og ventede på at på at der blev ro på campingpladsen, så de kunne luske rundt og finde lidt godter.
Lige i udkanten af byen startede Coffin Bay National Park, hvor vi tog ud en af dagene. På et tidspunkt måtte vi bremse lidt ned da en ca. 1 m lang leguan lige ville krydse vejen. Vi for naturligvis ud af bilen for at kigge lidt nærmere på den. Den prøvede at gemme sig i noget krat og så bare ligge fuldstændigt stille – så-kan-de-nok-ikke-se-mig-finten. Men det var vores første møde med så store leguaner i det fri. 
Vi fandt endnu en fantastisk strand, hvor vi ville bade. Det var nemlig høj sol og ca. 30-35 grader – men det var vandet ikke. Det var absolut lige kommet med strømmen op fra ishavet. Efter 10 min i vandet gjorde det stadig decideret ondt i huden. Det var koldere end i Danmark!!! Men i det skulle vi selvfølgelig.

Dagen efter tog vi til Port Lincoln National Park også på sydspidsen af Eyre. Der så vi 7 emuer daske rundt ude på en udtørret søbund. Vi listede efter dem for at tage billeder, men de gik stille og roligt, men bestemt væk fra os og kom ikke sådan umiddelbart tilbage. 
Vi fandt også en ny lækker strand, på nordsiden af en lille halvø, men var nu noget skeptiske. Men her var vandet bare helt vidunderligt, sv.t. 25 grader eller deromkring. Der var helt vildt mange muslingeskaller og både Oliver og Kristine fik lært at snorkle. Oliver så en stor død krabbe på bunden – det var han ikke så begejstret for. Den var bare uhyggelig. Kristine fik maske og snorkel på og gik så lidt rundt i vandet. Så mens hun holdt i hånden fik Helle lokket hende til at kigge på muslinger på bunden og da der var mange af dem, så lige pludselig glemte hun at hun skulle holde i hånd – så kunne hun helt selv. Det er bare lækkert at de begge har prøvet det inden vi forhåbentligt skal til Great Barrier og snorkle. 

Peters fødselsdag:

Søndag d. 3. april holdt vi Peters fødselsdag. Vi havde inviteret naboerne til Barbeque på Helikopter-legepladsen. Der er jo gas-griller alle vegne hernede, til fri afbenyttelse. Så vi havde pakket madkurven og marineret nogle gode bøffer, pølser med til ungerne og hjemmebag. Vejret var ellers ikke det aller bedste. Det stormede en kvart-halv pelikan og det var lidt overskyet. Men vi besluttede at klæde os på derefter og gennemføre efter planen. Det blev en rigtig hyggelig eftermiddag. Ungerne legede og passede sig selv – legepladsen er indhegnet, så de kan ikke sådan uden videre undslippe. Og de voksne fik rigtig tid til at sidde og snakke, som sådan nogen jo sommetider nyder. Den 6. april var Peter til koncert med REM (fødselsdagsgave fra Helle) i Adelaide, desværre alene, da vi ikke kunne få børnene passet. Det var dog en rigtig fed koncert, nok en af de bedste jeg nogensinde har været til, selvom jeg ikke havde nogen at dele det med. Det havde nok også været for højt for Helle alligevel.
Sydney og Blue Mountains:

12. april tog vi flyet til Sydney, hvor vi i forvejen havde booket en campervan (Toyota Hiace med forhøjet sovetop). Efter med møje og besvær at have fået stuvet alt vores (store) bagage ind i den lille bil gik turen mod Katoomba og Blue Mountains. Katoomba er en lille by på kanten af Blue Mountains med en fantastisk udsigt. Vi havde fået at vide at det var smukt, men havde tænkt sådan lidt: ja, ja, bjerge og trætoppe – hvor fantastisk kan det være. Men det var bare breathtaking.

Vi boede på en campingplads, hvor man på 5-7 min kunne nå ud til kanten og se over til De 3 Søstre og på ½ times gåtur kunne se Katoomba Cascades og Falls. De 3 Søstre er 3 kalkstensklipper, som står lige ved siden af hinanden. Og legenden siger at deres Far, for at beskytte dem mod det onde, forvandlede dem til klipper v.h.a. en magisk knogle og at han selv forvandlede sig til en Lyrefugl. Men han har desværre tabt den magiske knogle, så han flyver stadig rundt, som lyrefugl og leder efter den, mens de 3 søstre må stå der og vente i mellemtiden. Oliver syntes at det var en fantastisk historie og var ellevild hver gang vi kunne se de 3 Søstre. Man kunne gå en tur langs kanten og kigge over på dem, og der var så også en sti, som gik nedad og blev til stort set ikke andet end trapper. Vi spurgte ungerne om vi skulle gå ned af alle trapperne for at gå over til den 1. søster. Det skulle vi. Det blev en lidt anstrengende tur, men det var uden vrøvl, for de havde jo selv valgt turen.
En af de andre dage tog vi verdens stejleste togbane (hældning op til 52 %) ned i bunden af Blue Mountains. Dernede er der en slags regnskov, ikke så fugtig, som andre steder. Men fuld af 30-100 m høje eukalyptus-træer, som afgiver olie, som i sollyset giver en blå dis – heraf navnet Blue Mountains. De havde lavet en lang Board-walk nede på bunden, hvor man kunne gå rundt og nyde naturen uden at ødelægge / påvirke den alt for meget. Man kunne vælge at gå op ad 1000 trappetrin, men det mente vi dog alligevel var at stramme den. Så vi tog i stedet ”Sceniscender”, som er en kabinelift (ligesom på skiferie) op igen. De havde også en anden kabinetur ud over det 300 m dyb. Her kunne man kigge ud gennem bunden og se alle ”broccolierne” = 30-100 m høje eukalyptustræer. På denne tur kører man lige forbi Orphan Rock og kan se over til 3 Søstre
I Katoomba havde de en biograf med et KÆMPE lærred, hvor de viste en film optaget fra helikopter, hvor man flyver rundt i Blue Mountains og også får noget historie, biologi og meget andet information. Utroligt smukt og meget interessant. Om aftenen bruger de så biografen til almindelig fremvisning, så efter Olivers ønske så vi ”Robots”.
Efter nogle dage i Blue Mountains tog vi ud til kysten lidt N for Sydney i en lille by, som hedder Narrabeen. Herfra kunne man køre til Palm Beach, hvilket lød ret lækkert, men der var ret store bølger, så det blev kun til en soppetur. Campingpladsen i Narrabeen lå 5 min gang fra vandet. Dernede var der lavet en rock-pool, d.v.s. en svimmingpool 50 x 75 m med kanten næsten i niveau med havet og med saltvand, men med mulighed for at svømme baner og ikke bare bade. På hele østkysten er der altid store, voldsomme surf-bølger, så det er ikke så børnevenligt, med mindre der er disse rock-pools. Vi tog ned for at kigge på den hen under aften, en ret blæsende og overskyet dag. Peter var noget skeptisk, men lod sig overtale til en dukkert – og modvilligt måtte han indrømme at det faktisk var ret dejligt indtil man skulle op igen. Det var en kamp at få tøjet hurtigt på, for ikke at komme til at fryse.
Så var det efterhånden tid til at komme til Sydney. Vi havde fået anbefalet et godt, billigt hotel nede midt i byen tæt på det hele. Og det levede klart op til forventningerne. 
Vi havde fundet ud af at Hanne, Erik og deres 3 børn, August 8, Therese 5 og Cornelie 2½ havde rejst rundt i New Zealand og Australien i ca. 2 mdr og nu var nået til Sydney og havde derfor aftalt at mødes med dem. Det var bare dejligt. Både at møde nogle danske venner og for børnene at møde nogle danske børn, som de bare med det samme faldt i hak med. 

I Sydney var vi naturligvis ude at sejle i havnen på mange af de færger, som transporterer de ”indfødte” til og fra arbejde. Vi så og rørte ved Opera Huset. Vi var inde at se børneteater i Opera Huset: ”Pigs, Bears and Billy Goats Gruff”. Et pragtfuldt stykke om De 3 små grise, Guldlok og de 3 bjørne, De 3 Bukkebruse og 3 små fjer.
Vi var også i Taronga Zoo, som ligger med den smukkeste udsigt over Sydney Harbour. På færgen på vej tilbage fra Zoo, så vi solnedgangen gennem Harbour Bridge, beautiful…

Når man er i Sydney MÅ man naturligvis også ud til Bondi Beach. Det er der Baywatch-princippet blev opfundet. Vi tog bussen med Hanne og Erik m.fl. til kysten ca. 5-7 km S for Bondi og gik så langs kysten ad stier helt ud til vandet med den flotteste udsigt over klipper og bølger. Op og ned i meget kuperet terræn, så det var nogle trætte børn, som nåede frem til Bondi. Og så skulle vi i vandet. Men man måtte have ungerne indenfor armslængdes rækkevidde, for de bliver bare væltet omkuld af de vildeste bølger. Men det er ret fedt, hvis man fanger en bølge og bodysurfer ind på den.

Belair National Park:

Efter vi er kommet tilbage fra Sydney har vi været en enkelt tur i Belair National Park for at se, om vi denne gang kunne få øje på koalaer. Og det kunne vi!!! Denne gang så vi 6 (seks). Det var ret vildt selv at få øje på dem oppe i træerne, og så se, at de enten bare sad og sov, eller de lige kiggede ned på os og så gumlede videre.

Så efterhånden er vi oppe på at have set: kænguruer, leguaner, emuer, echidna, koalaer, pingviner, possum og sæler. Og en masse fugle bl.a. pelikaner, sorte svaner, kakaduer, små og store papegøjer, latterfugle og mange andre.
Vores næste tur bliver en 4WD-tur med 9 andre biler fra Helles afdeling til Flinders Ranges. Det bliver vores 1. 4WD oplevelse – det bliver spændende. Men det må I høre om i næste afsnit af familien Scharling Pedersens rejseoplevelser.
Vi glæder os rigtigt meget til at vi snart får besøg hjemmefra, og er i fuld gang med at planlægge vores tid sammen hernede.

Tabt tand:
Og for de, som endnu ikke har hørt det, så har Oliver tabt sin første tand og den nye er allerede næsten ligeså stor, som de andre. Den nye tand ligner De 3 Søstre.

Hjemkomst:

Vi har nu fået flyttet vores flybilletter til hjemrejsen til de rigtige datoer. Så vi tager hernede fra d. 12. jan. og ankommer til 
Københavns Lufthavn fredag d.13. januar kl. 09.15

Mange kærlige hilsner 
Fam. Scharling Pedersen
